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Uj bort és 

uj bácskaiakat. 
Irta: Kossuth Ferenc. 

Berchtesgaden, aug. 10. 

Midőn a hozzám érkezett magyar 
lapokból Khuen körlevelét olvastam, 
melylyel bizonyos forumoktól a válasz- 
tói jog reformkérdesében véleményt 
kér, nem tudtam, hogy mosolyogjak-e, 
vagy csodálkozzam. Mosolyogjak az 
ügyeskedési kisérleten: eltompitani azt 
a fegyvert, melyet az ellénzék egy része 
a véderőreform eillen használ, vagy 
pedig csodálkozzam azon, hogy a mi 

niszterelnök a választói jog reformja 
kérdésének tanulmányozásában még 

csak odáig jutott, hogy politikával nem 

foglalkozó forumoktól véleményt kéz 

olyasvalamire, mely elsősorban politikai 

kérdés (minthogy politikai választói 
jogról van szó) és magyar nemzeti kér- 
dés, mert arról van szó, hogy a magyar 
nemzet megtarthassa azt az államalkotó 
jogát, melyet vérrel szerzett és vérrel 

tartott meg egy ezredéven át. 

E kerdésnél diszesen okoskodhatik 
a tudós az emberi jogok felett; elmé- 

sen mérlegelheti a szociológus, hogy a 

nagy tömegeknek mihez van nagyobb 

érzékük: a nemzeti érzéshe -e vagy a 

gazdasági kérdésekhez és megismétel- 

getheti azt a találgatást, amely rosszul 

ütött ki Ausztriában. Ott azzal vitték 

rá az ösz uralkodót a darabontnak ne- 

vezett magyar kormánytól kiindult ál- 

talános választójogi reform eszméjére, 

hogy abban a parlamentben, mely ezen 

az alapon ül össze, nem lesznek többé 

nemzetiségi surlódások és nem lesznek 

nemzeti gondolatokkal telitett küzdel- 

mek, hanem a gazdasági kérdések fog- 

nak előtérbe lépni s ezek uralják kor- 

látlanul a helyzetet. 

Lehetetlen lett volna tökéleteseb- 

ben csalódni, mint ahogy csalódtak 

azok, akik ezt hitték. Az általános 

és egyenlőnek csufolt (de nevetsége- 

sen nem egyenlő) választó jog alapján 

összeült első reichsratban a nemzeti- 

ségi villongások hevesebbek voltak, 

mint bármikor azelőtt s az első reichs- 

rat, egészen felosztásáig, egyetlen egy 

alkalommal sem foglalkozott komolyan 

gazdasági kérdésekkel. 

Ugy látszik, hogy Khuen szokott 

szeretetreméltő modorával és mosolyá- 

val lemosolyog minket mindnyájunkat, 

akik évek sora óta foglalkozunk ezekkel 

a kérdésekkel. Neki az kell, ami kellett 

annak a pestmegyei szolgabirónak, akit 

Bácska aranykorában levittek oda ver- 

senyt inni az ameritus-ivókkal és aki, 

miután egy hosszu éjjelen át az egész 

diszes társaságot az asztal alá itta, 

eképpen kiáltott fel: „Uj bort és uj 

bácskaiakat idel" 

Khuennek is új bor kell és uj bács- 

kaiak. Az a sok ember, aki tanult, gor.- 

dolkodott, irt, beszélt s a kérdés minden 

elmélete és gyakorlati részébe bele- 

mélyedt évek hosszu sora óta, annyira 

sem vitte a mosolygó miniszterelnök 

előtt a kérdést, hogy ő ne érezné an- 

nak a szükségét, hogy az egészet az 

ábc-nél kezdjék ujra olyan forumok, 

melyek sem a választói joggal, sem 

politikával hivatásosan eddig soha sem 

foglalkoztak. 

Most az egyszer együtt mosoly- 

gunk, igen tisztelt miniszterelnök ur, 

bár meglehet, hogy ugy mosolygunk, 

sőt talán nevetünk, mint a szekerestől 

felfordult fazekas. 

Öt éve már, hogy a magyar király 

a legszéle-ebb alapon felépült választói 

jogot ajánlotta a magyar népnek. Ez 

volt évek óta az akkor többségre jutott 

függetlenségi párt programmja és ebben 

az egyben végre egy függetlenségi párt- 

programm s a királvi akarat találkoz- 

tak. Én tehát, aki Fejérváryval Barabás 

Béla lakásán a koalició kormányraju- 

tásának alapjait megvetettem, készség- 

gel járultam hozzá a szavazati jogre- 

form keresztülvitelének alapfeltételehez, 

annál is inkább, mert hazajövetelem 

óta ezen folyvást fáradoztam. 

lasztók számát sokaltam ugyan, 

magyar nemzeti és közgazdasági, to- 

vábbá szocialógiai szempontból, — de 

hitem erös volt, hogy midőn a célban 

megvan az egvetértés, a részletekben 

irányadó lesz a józanság és az ész. 

Azonban bizonyos körök Ausztriá- 

ban s velük az akkor hatalmas keresz- 

tényszocialista Lueger-párt egészen 

másképpen értelmeztek, mint mi, ma- 

gyarok a nagy demokratikus celt, amely- 

nek szerintünk egy percig sem szabad 

eltávolodni a magyar nemzeti eszmétől. 

Ők a magyar nemzet letörésére, mi a 

magyar nemzet emelésére akartuk meg- 

valosítani a reformot s e tény a legerő- 

sebb válaszfalakat épitette fel a Bécsből 

jövő törekvések közt és azok közt, me- 

lyeknek a hazajövetelem óta egyik sze- 

maztatás közt is kitartó munkása vol- 

tam. 

Azok a bizonyos osztrák és bécsi 

körök, azert akarták és akarják a ma- 

nemzeti jogaihoz, nemzeti ideáljaihoz, 

államiságához és állami önállóságának 

élő törvényeiben még megmaradt rom- 

jaihoz hüségesen ragaszkodó magyar 

faj hegemoniája megtöressék, vagy leg- 

alább oly fokig paralizáltassék, hogy 

ugy legyen a magyar országgyülésen 

is, mint a bécsi birodalmi gyülésen, 

hogy ne lehessen nemzeti irányban 

meg sem mozdulni, csak megalkuvás 

árán. És főképen a véderő kérdéseiben, 

a katonai kérdésekben szünjék meg a 

nemzeti irányzatu ellentállás és a régi 

római mondás szerint „imperator et 

plebs" uralja a helyzetet. 

És itt bontakozik ki 

dornális tévedése ! 

Khuen ma- 

azt hiszi, hogy ha például a 
Justh Gyula elnöklete alatt álló függet- 
lenségi és 48-as párt megkapná tőle azt 
a választójogi reformot, amelyet ma- 
gáévá tett, hogy akkor majd e párt s az 
ezzel szövetkezett elemek az uj jog 
alapján összeülő parlamentben nem el- 
leneznék éppen olyan erősen, mint most 

A megegyezésben megemlitett vá- 

: 

: 
: 

rény, de a sok félreismertetés és rágal- 

: 
: 

gyar választói jog reformját, hogy a 

a véderőreformnak azt a nemzetellenes 
nemét és azt a tönkretevő mértékét, 
amelynek most olyan dicséretes erély- 
lyel elleneszegülnek. 

Nekem nincs jogom és módom e 
párt felfogását tolmácsolni, de egész 
lelkemből megvagyok gyöződve arról, 
hogy Justh Gyula és követői, ha száz- 
szor elérnék is választójogi ideáljukat, 

nem szünnének meg oly véderőreform 
ellen küzdeni mint amilyen ellen most 
együtt küzd: a sajnosan háromfelé sza- 
kadt függetlenségi tábor. 

Khuen nem akarja megérteni (mert 
ha akarná, tudná is), hogy a minden 
hnemzeti kárpótlástól ridegen elzárkozó, 
a nemzet teherviselési képességével egy- 
atalján nem számoló és nem törődő 
véderőreform az egyik dolog; a választói 
jog reformja a másik. Csak annyiból 
lehet a kettőről együtt beszélni, ameny- 
nyiből már maga a király is igy beszélt 
róluk a koaliciós programmba, mely so- 
rozatban előbb a választói reformot kon- 
templálta, csak azután a véderőrefor- 
mot. Ezt a programot védtem én mi- 
nisz erségem egész ideje alatt a kez- 
dettől a végig. Bár ne lett volna annvi- 
szor igazam. 

Lejátszották - 

a mungó nótát. 
Minden jó érzésü magyar ember lelkét 

keserüség tölti el, mikor a gyászos emlékü 

osztrák nótát: a ,Gott erhalte-t fülébe re- 

csegtetik. Hiszen e hangok az aradi tizenhá- 

rom vértanu gyalázatos kivégzésére, a sza- 

badságharc e megdicsőült félisteneinek bitó- 

fára hurcolására emlékeztetik. 

Ezt a nótát fujta, ennek a nótának hó- 

dolt 1911. augusztus 14-én Udvarhelyvár- 

megye törvényhatósági bizottsága közül is 

TI, kiket a mindenkori főispánok — ugy lát- 

szik — járszalagon vezethetnek; kényük-ked- 

vük szerint mindenkor felhasználhatnak a 

magyar nemzeti érdekek letörésére, bitófára 

hurcolására. 
Négyszáztizenkét tagja van a törveény- 

hatósági bízottságnak. Tehát még egynegyed 

része sem akart, vagy nem volt módjában 

szint vallani. Tisztelet az otthón foglalatos- 

kodottaknak. Elismerés, a nép szeretete azok- 

nak, kik — bár látszólag — kevesen, de ha- 

zafias érzésben a nagyobb tömeget messze 

felülmuló tartalmat adtak a közgyülés politi- 

kai kérdéseinek. Ezek pedig Dr Válentsik 

Ferenc orsz. képviselő, Deák Miklós szé- 

kelyszentmihályi unitárius pap 

Mózes székelykereszturi 

gimnázium igazgatója voltak. 

és Papp 

tanár, a unitáriuús 

Az ellenzék részéről ők szólottak a me- 

gyar nemzet lelkéből; az igazi székely ér-
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zések ők adtak mindenkit elragadó formában 
kifejezést. Az ő ajkukrol harsogott: Rákóczi 
kurucainak édes-busan hangzó tárogatója, 
Kossuth apánk mennyei szózata. Érveik, tör- 
ténelmi igazságaik minden szivet átjártak és 
maga a népes karzat közönsége sem tudta 
visszatartani állandóan helyeslő szive dobba- 
nását. Ez bizonyitja leginkább, hogy nekik 
volt van és lesz igazuk, mert ők tudták meg- 
érinteni az általános közvélemény, kialakult 
felfogás benső érzelmeit, melyet most az 
erőszak, a mindent eltiporni kész hatalom 
ideig óráig leláncolva tart. De a mely előbb- 
utóbb kitör és el fogja söpörni utjából mind- 
azokat, kik a közhatalmat a szabad vélemé- 
nyek elnyomására, a nemzet legféltettebb 
kincsének: a sajtó szabadságának letörésére 
is felhasználták. 

A kicsiny számu ellenzéki csapat szó- 
nokaival szemben Pálffy Jenő, a nem régen 
a ,Székely-Udvarhely" utján szomoru orszá- 
gos hirnévre vergődött sajtó-üldöző főszol- 
gabiró próbálkozott köpködni s személyes- 
kérdéssé akarta degradálni a magas szinvo- 
nalu ellenzéki beszédeket. Azonban a kis 
köpcös hiába akart nagyra kapaszkodni, le- 
pottyant és a szó teljes értelmében nyakát 
törte önmagának. 

A főispán mézes-mázos szavaival hiába 
emelgette. Szegénykén nem tudott segiteni a 
méltóságos orvosság sem; kiszen vedett. Bele 
esett abba a verembe, melyet ő — önma- 
gának ásoltt. 

' Azután Daniel Lajos közgazdasági elő- 
adó ur akarta megvédelmezni a véderőtör- 
vény 25. §-át, mely annak idején országos 
visszatetszést keltett. Hatalmas hangja messze 
elhallatszott, de az ellenzéki szónokok érveit 
ő is jónak látta szépen kikerülni, mert azok 
nála szintén benső visszhangra találtak ép- 
ugy, mint azoknál, kiknek nevében beszélt. 

Az ellenzéki szónokok: Papp Mózes, 
Deák Miklós és Dr Válentsik, mind a két 
mungóbeszédet szétszedték annyira, hogy még 
nyoma sem marad!. 

Majd névszerinti szavazást kértek a 
mungók részéről huszonhárman s azt a fő- 
ispán elrendelte. 

Az állandó választmány azon javaslatára 
szávaztak, mely a katonai terhek mérhetet- 
len felemelése ellen szóló verseci átiratot 
tudomásul venni és irattárba helyezni java- 
solta, Erre igennel szavazott 71 bizottsági 
tag, kik valamennyien jegyzők, örökös főis- 
pán-imádók, vagy pedig egy tokánnyal is 
meghóditható elemekből teltek ki s igy sza- 
vazatuk csak ilyen értékünek tekinthető. Ezek 
iktatták be annak idején a Fejérváry megve- 
főnökéet. Nem hiányzott közülök a bőköpenyü, 
nagy szakállu mungó sem... 

A küzdő ellenzék részéről 19 bátor szó 
hangzott el Dr Válentsik Ferenc amaz indit- 
ványa mellett, hogy a törvényhatósági bizott- 
ság kérvénnyel forduljon a képviselőházhoz 
és tiltakozzék a katonai terhek mérhetetlen 
felemelése ellen. 

Ha tekintetbe vesszük azt a sulyos kö- 
rülményt, hogy a főispánnal élén a hivatalos 
hatalom minden eszközét felhasználták és 
használják az önálló véleményt nyilvánitani 
bátórkodókkal szemben, másfelől pedig nyári 
dologidő és sokan távol lévén, az ellenzéki 
férfiak e megnyilatkozása fényes eredmény- 
nek mondható. Hiszen nálunk vármegyeszerte 
nincs ellenzéki szervezet. Az alkalomszerü 
felbuzdulás pedig csak igen szük köröket 
tud magával ragadni a hivatali fegyelemmel, 
büntetésekkel, kenyérvesztés terhével kény- 
szeriteni tudö kormánypárttal szemben. 

Valahányszor nálunk ilyen szégyenletes 
vereség éri a magyar nemzeti ügyet, mind- 
annyiszor fájdalommal érezzük a minden 
áldozatokra kész eés képes vezérek hiányát. 
Pedig a sok keserüséget, méltatlan bántáso- 
kat szenvedett polgárság szivvel-lélekkel az 
ellenzékkel van s bármely percben szervezni 
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lehetne olyan hatalmas tábort, aminővel a hatalmi eszközökkel munkálkodó főispánok 
nem rendelkezhetnének. 

A verseci átirat tudomásul vétele tehát 
nem jelenti a kormány bátoritását a katonai 
terhek emelésére, mert a szavazás eredménye 
csak látszólagos többséget jelent, olyan 
,muszáj' szavazást, melyet névszerinti el- 
lenőrzéssel vittek keresztül. Olyan szavazást 
melynél a szavazó körjegyzőknek, hivatalno- 
koknak választaniok kellett a szavazás és — 
ugyszólva - a kenyérvesztés között. 

A közgyülés délig tartott. D. e. 9 órától 
kezdve a főispán szünetet nem adott, sőt a szavazás idejére sem függesztette fel a köz- 
gyülést. A névszerinti szavazás ideje alatt, 
mely dél felé volt, szavazatuk leadása után 
a bizottsági tagok pártkülönbség nélkül a 
gyülésterem előcsarnokába szállingóztak le- 
vegőzni. Alig voltak igy kinl 2-3 percig, 
azalatt nagy ravaszul, teljes csendben a má- 
sodik verseci átiratot a főispán nehány hiva- 
talnokával letárgyalta, illetve elfogadottnak 
nyilvánitotta az ellenzéki pártok parlamenti 
harca ellen irányuló és felülről megrendelt 
hatá ozatot. Igy lopta be a főispán a nem- 
zéti küzdelem ellen szóló állandó választ- 
mányi javaslatot közgyülési határozatnak, 
mert attól félt, hogy .muszáj"-ra bevonult 
„hivei? — kiéhezvén egészen elpárolog- 
nak és a számban csekély ellenzéki férfiak 
is képesek lesznek a sárga-fekete javaslatot 
megbuktatni. 

A főispán nagy elégedettséggel szürcsöl- 
gelte aztán a diadalérzet ásványvizét és sunyi 
mosolygással hallgatta Dr Majthényi Mik- 
lós tb. főjegyző jegyzőkönyvolvasását (a szin- 
tén jelenvolt és az ellenzékkel szavazott Dr 
Paál Árpád főjegyzőt azon a cimen, hogy 
alispánt helyettesit, mellőzvén). A jegyző- 
könyvet nyomban hitelesitették. : zután pedig 
politikai szolgálattal jól kiérdemelt ebéd kö- 
vetkezett Barkóczynál. Ittak a főispán egész- 
ségére. Ittak és köszöntgettek egymás között 
a mungók s volt köztük olyan hálátlan is, 

aki az kivánta a főispánnak, hogy addig éljen, 
mig a honnak él!. 

A küzdő ellenzék mellett ott láttuk 
Kálmán 

Gálfy 
nyug. főszolgabirót is, aki egyszer 

életében szive szerint szabadon szavazhatott. 
Ez igazolja legszebben az ellenzéki álláspont 
hazafias alapját. Ez bizonyítja, hogy a többiek 
is csak , muszáj'-ból szavaztak. Elég szomoru 
állapot. Jellemzi a Khaen-kormányt és erő- 
szakoskodó főispánját. Hiába! Utolsó szal- 
maszál a vizbefulónak. Az ellenzéki lelkese- 
dés, valamint a nép felháborodása elsepri 
mungóékat... 

Magyar Eöztársaság. 
E cimmel Dr Nagy György ügyvéd, volt 

székely képviselő havi folyóiratot fog szer- 
keszteni Hódmező-Vásá: helyt és arra a kö- 
vetkező előfizetési felhivást adta ki. 

Októbertől kezdve ,Magyar Köztársaság" 
cimmel politikai lapot szerkesztek. A lap 
minden hó 14-ik napján fog megjelenni, hogy 
megjelenésének idejével is emlékeztessen 
nemzeti történelmünk legegészségesebb nap- 
jára : 1849 ápr. 14-ére. 

Lapommal szolgálni akarok lelkem örök- 
egy szentségének: a köztársasági eszmének. 
Hizelgő hazugság a magyar nemzet király- 
hüsége. A történelem mást tanit! A népsze- 
retet glóriás szentjei: Rákóczi és Kossuth a 
király ellen küzdöttek, az ónodi országgyülé- 
sen és a debreceni nagy templomon át ve- 
zetett utjuk a nemzet szivébe, az örök élet- 
nek ehhez az élő forrásához. Ott él milliók 
szivében a teljes nemzeti függetlenség esz- 
méje s csak ébresztgetni, költögetni kell) 
Vagyunk, kik vállalkozunk az ébresztés sza- 
vára, a költögetés munkájára. 

Gyülölöm az elnyelt átkot, a zsebbe rej- 
tett öklöt, az ijedős igazságot. A köztársa- 

sági eszme az ő hiveitől férfias szókimon- 
dást, trónusvivó tetteket, vértanuságra is kész 
elszántságot követel. Érzem az eszme nagy- 
sága mellett az én tehetségem törpeségét, 
de érzem azt is, hogy az a szentséges sze- 
retet, mellyel az emberi méltóságnak és a 
nen zeti függetlenségnek államformájához 
ragaszkodom, felemel engem arra a nagy 
tisztességre, hogy munkálkodhassam, — ha 
kell szenvedve, üldöztetve is, - Rákóczi és 
Kossuth országa eljövetelén ! 

Büszkén hirdetem, hogy a magyar köz- 
társaság eszméjének vannak nálamnál kivált- 
ságosabb erejü hitvallói, de szerénytelenség 
nélkül állithatom azt is, hogy nincs senki, 
ki kevésbbé félne az önkényuralom paragra- 
fusos és fegyveres pandurjaitól s a ki több 
hittel hinne a népfelség diadalában. Annak 
a félelemnek hiánya s ennek a hitnek teljes- 
sége teszi hazafias kötelességemé a „Magyar 
Köztársaság" szerkesztését. 

Lapomban mindenről s mindenkíről csak 
a tiszta igazat fogom irni, de ezt megirom 
a királyság államformájáról s I. Ferencz Jó- 
zsefről is. Isten engem ugy segéljen ! 

Hódmező-Vásárhely, 1911. augusztus 
havában. 

Dr Nagy György. 

e e 
e Unitárius papi gyülés. 

Az udvarhelyköri unitárius egyházkör 
– mint lapunknak irják - szokásos évi 
közgyülését aug, 10-én tartotta meg a hom.- 
szentmártoni egyházközségben. Papok, tani- 
tók és az egyh. községek képviselői csaknem 
teljes számban megjelentek. Az elnöki tisz- 
tet egyh. részről Kisgyörgy Sándor esperes, 
világi részről László Domokos nyug. tábla- 
biró töltötte be. A gondolatokban gazdeg 
elnöki megnyitóból - melyet László Domo- 
kos köri felügyelő gondnok ur tartott — öröm- 
mel hallottuk, hogy mily gonddal és figye- 
lemmel viseltetik a távolban is lelkes elnö- 
künk egyh. körünk ügyei iránt. Demeter Dénes 
közügyigazgató áhitatos imája után, a hiva- 
talos ügyek tárgyalásához kezdett a közgyü- 
lés. Esperesi jelentésből, mely pontos körül- 
tekintéssel az egyház minden mozzanatáról 
bes ámolt, örömmel velte a gyülés tudo- 
másul, hogy népünk lelkében a vallásos 
buzgóság nem hanyatlott, az egyháziasság 
nem lankadott, sőt növekedett, minek szép 
bizonyságai azok az önkéntes adakozások, 
melyeket a hivek az egyes egyházközségek- 
ben tettek. Egyházközségeink beléletében 
béke és nyugalom lakozott, kivéve két egy- 
házközségünket, hol egy-két magat keresz- 
ténynek, a Jézus követőjének tartó embernek 

sikerült meglehetős felfordulást előidézni, 
melyek közül az egyik helvreállittatott, mig 
a másik — sajnos foly. 

E közben a templomozás ideje elérkez- 
vén, a közgyülés tagjai templomba vonultak, 
hol Bölöni Vilmos székelyudvarhelyi lelkész 
tartott imát és a Rom. 11. rész 15. v. alap- 
ján tartalmas beszédet a lélekből való életről 
békében és szabadságban. 

Templomozás után a bizottságok jelen.- 
tései tárgyaltattak a mult iskolai évi vallás- 
tanitás eredményeiről, az egyes egyházköz- 
ségek és belső emberek számára az egyh, 
főhatóságtól kérendő évi segélyekről. Sajno- 
san győződött meg e kérdésnél egyházi köz- 
gyülésünk arról, hogy itt is a „sok az esz- 
kimó, kevés a fóka' áll fenn. Az amugyis 
sulyos teherrel küzdő népen elég a kepe 
teher, de egyházközségeink szegények, a pa- 
pok és énekvezérek is joggal várhatnák már 
fizetéseik rendezését, szükség volna tehat a 
segélyre! 

Az inditványok során javaslat tétetett 
az iránt, hogy a püspökválasztásnál minden 
belső embernek és minden egyházközségnek 
adassék egy szavazati jog, mert elvégre az 
egyházközségek alkotják az egyház egyete- 
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mét, nem pedig némely kiválasztottak. Java- 

soltatott a nyugdijmaximumnak az özvegyekre 
való bővebb kiterjesztése. Kérdés intéztetett 
az iránt, hogy a revidsált papválasztási tör- 
vényt miért nem tárgyalta Főltroságunk 

ez ideig? 

Az egyházi főtanácsi gyülésen való kép- 

viseletre megválasztattak egyházi részről: 

Péter Sándor városfalvi és Ürmösi Jó- 

zsef hom.-szentpáli lelkészek, világi részről : 
Szathmári Miklós székelyderzsi ig.-tanitó 

és Sándor Mózes kénosi nyug. jegyző. 

A jövő közgyülés helyéül Hom.-János- 

falva tüzetett ki. Gyülés után közebéd volt, 

melyen sok pohárköszöntő hangzott el az 

egyház vezetői és az egyházkör buzgó mun- 

kásai élteteseért, szintugy a népért is, melyen 

épül és áll fenn az anyaszentegyházl ij. 
U. i. A fenuti gyüléssel kapcsolatos ban- 

kettre vonatkozó, b. lapjában megjelent „Pa- 

naszos hangok"-ra annyi megjegyzésem van, 

hogy ,„csut állat az irigység 1" A zsidó is 
ember, mindnyájan Isten gyermekei vagyunk! 
Ha az a zsidó olyan tisztességesen 

azt a bankettet, mint a felpanaszolt ,kóser 

vendéglős" tette, sokkal többre becsülöm, 

mint azt a magyart, ki elevenen nyuzza meg 

a b nkettezőket. Voltunk mi már banketten 

papi gyüléskor, Oklándon is és ott is kóser 

vendéglőbe szálláscltak és nem történt semmi 

ellátja 

baj! Szolgáljon megnyugtatására beküldőnek, 

hogy jövőre is szivesen fogadiak az irigylésre 

méltó kóser vendéglősi . 

UREK. 
Eihetetlen hirek. 

Mondják, hogy a 71-ek hétfői „Gut 

gesinnt" határozata a parlamenti obstrukciót 

megálli otta; 

mondják, hogy jer Őke a nápet hét- 

főn ,gyülevész semminek" nem fekintette; 

mondják, hogy a főispán e disz-szó- 
nokának hangszálait 

fogja; 
mondják, hogy a galambfalvi szövet- 

kezetet a birlokvásáros oláhok 

joguktól elütni nem akarják ; 

mondijiák, hogy volt földesuruk, vásá- 

ros felük ez irányban nem támogatja őket; 

mondják, hogy Dikórománia épitge- 

tése alattomban nem készülget az ősi szé- 

kely vármegyében; 

mondják, hogy e visszaélésekről a 

leplet alkalomadtán lerántani nem lehet. 

E hirek 
vállal a szerkesztőség. 

megolajoztatni nem 

italmérési 

— Kossuth Ferenc, a 48-as független- 
ségi Kossuth-párt vezére e hó 18 án fürdő- 

kurájáról a fővárosba vissza érkezik. 

— Kinroevezések és áthelyezések. Zichy 

János gróf vallás és közoktatásügyi minisz- 

ter a két hónappal ezelőtt kitüzött s azóta 

beérkezett pályázati kérések alapján a követ- 

kező tanitói és tanitónői állásokat töltötte 

be: Benköő Itént a benei, Lázár Máriát 

a száldobosi, Boráncs Jánost a magyar- 

hidegkuti, Bakó Antalt, Oláh Jakabot és 

Illésy Zoltánt a székelyvarsági, Fazakas 

Dénest és [8 okor Kálmánt a gagyi, Biró 

Domokost, Gálffy Sándort és Gencsy 

Ferencet a korondi, Molnár Mózest a ho- 

moródszentlászlói, Ár v a y Margitot a bibarc- 

valódiságáért felelősséget nem 

: 
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falvi, Angyal Máriát a kőrispataki állami 

elemi iskolához tanitónőnek, illetve tanitónak 

Krizáné Barabás Anna kőris- nevezte ki; 
pataki tanitónöt a homoródalmási, Lukács 
Tamás csongrádtanyai tanitót a korondi és S e- 

bestyén Gabriella parajdi tanitónőt a szé- 

kelykereszturi állami elemi iskolához áthe- 
lyezte. 

– T Burger Arthur. Derékban törött el 
egy igen tevégkeny, fáradhatlanul munkálkodó 
férti élatpályája. Burger Arthur, a székelyud- 
va helyi róm. kath. főgimnázium tanára e 
hó 14-én déli 12 órakor, 33-ik éves korában 
igaz keresztényi türelenmel viselt hosszas 
betegség után meghalt Székelyudvarbelyt. 
Temetése kedden, Nagyboldogasszony napján 
d. u. fél öt órakor általános nagy részvét 
mellett történt meg és lelki üdvéért a szent- 
mise áldozatot ma (csütörtökön) a plebánia- 
templomban mutatják be a Mindenhatónak. 
Nemcsak a főgimnázium tanári kara – mely 
külön gyászjelentésben tudatta szeretett kar- 
társa halálát — a vesztes, hanem városunk 
egész társadalma, melvnek a boldogult oly 

sok kedvességet tudott előteremteni. Bánatos 
özvegve szül. Krizsó Erzsébet áll. polgári 
leánviskolánk tanitónője, ki odaadó hüséggel 
ápolta forrón szeretett férjét végső percéig. 
A kérlelhetlen halál azonban erősebb volt. 
Elszakitotta tőle és hü barátaitól a közsze- 
retetben álló jó lelket. Nyugodjék csendesen ! 

— Városi közgyülés volt hétfőn délután, 
Elfogadták a 8000 K államsegélyre a tavalyi 

minta szoerint összeállitott szétosztási terve- 

zetet és 4000 K-át ismét 

tisztikai hivatal a tizezeren felüli lélekszámot 

majd csak kisüti Székelyudvarhelynek. Jóvá- 

hagyták az alsófoku ipari és kereskedelmi 

iskola költségvetését 2777 K hiánnyal, mely- 

nek potlását a kereskedelmi kormánytól ké- 

relmezik. Az automobil-iárat beállitásához 

Dr Válentsik Ferane orsz. képviselő felszóla- 

lása után, elvben ugyan hozzájárul a kép- 

viselő estület és 250 négyszögöl területü tel- 

ket a tulaidonjog föntartása mellett átenged, 

azonban pénzbeli kötelezettségre nem vál- 

lalkozik, mert a bemutatott alispáni tervezet, 

lukszus kirándulásokra alkalkalmas lehet né-, 

mely uraknak, de magas dijtételei miatt, a 

gyakorlati életre vajmi kevés, vagy éppen 

semmi előnyt nem biztosit. Az ipariskolaj 

igazgató jelentését Dr Solymossy Lajos, Be- 

tegh Pál és Benedek Géza képviselők fel- 
szólalásai után, tudomásul vették. Utasitani 

fogják az iskola igezgatóját, hogy minden 
egyes osztályban az erkölesi magaviselet és 

ilendőség elsajátitására kiváló sulyt helyez- 
zenek A rendes órák keretén belül a tanon- 

cokat e körben oktassák. A rendőrséget pe- 

dig arra hivják fel, hogy a tapasztalt köz- 

tisztaság ellenes állapotot szüntessék meg. 

Részünkről az utóbbi intézkedésre csak azt 

mondhatjuk, hogy mindaddig, mig a városi 

rendőrkapitányság oly horribilis irodai mun:- 

kával van elárasztva, mig - ugyszólva – 

az egész vármegye bünügyi nyomozatait vé- 

geznie kell, addig a külső rendtartást ponto- 

san nem birja teljesiteni az adott viszonyok 

mellett. 

— A segesvári Feutsh-cég 1 millió 200 
ezer korona aáru- és pénztartozással fizetés- 
képtelen lett.. A székelyföldi városokban sok 
apróbb kereskedés van érdekelve. 

— Bladó butor. Egy töltött garnitura el- 
adó Székelyudvarhelyt, 
alatt Vétzy Dénesnél. 

— Csomagoló papiros kiloszámra e lap 

kiadóhivatalában Kossuth-utca 31. sz. zekatható 

Malom-utca 30. SZ. 

takarékpénztárba 

helyeznek abban a reményben, hogy a sta- 

— jenőke, mint arisztokráta. Udvarhely- 
vármegye székelykereszturi járása büszke 

lehet két igen kimagasló alakjára. Ezek pedig 
nem mások, mint az áprilisi „három liter 
bor"-os követ és öcsikéje a főszolgabiró. De 
büszke lehet rájuk a főispán is. Hiszen mind 

a kettő neki köszönheti első sorban állását. 

A népet, a falusi székely bácsikat — ugy 

látszik - egyik sem szereti. Igaz, hogy azok 

sem verik falba a fejüket érettük. És ennek 
dacára, hogy mégis oly előkelő pozicióba 

kerültek, az egyenesen a főispán bünéül te- 
kinthető. Ő választatta egviket képviselőnek 
és a másikat főszolgabirónak. Most aztán - 

ha kedve tartja – gyönyörködhetik hirneves 

tetteikben. Egyik a képviselőházban meg sem 

mukkanhat, mert menten azt kérdezik tőle : 

„Hát már feltámadt ? 1" A másik pedig itt- 

hon, épen a főispánja füle hallatára lebecsüli 

a népet, melynek szavát ugy ismerjük, hogy : 

„Isten szava". Megvádolja még magát Apponyi 

Albert grófot is azzal, hogy a klopyi hadi 

parancs idején azonnal nem lépett ki a sza 

badelvü-pártból, holott ő, már mint jenŐke 

addig Apponyi politikai elveit vallotta. Azzal 

nem látszott törődni a kicsinyke köpecös, 

hogy Dr Válentsik Ferenc orsz. képviselő 

egészen korrektül megmagyarázta neki Ap- 

ponyi álláspontját. Azért ő csak tovább sza- 

valt, mint a gyors fordulatra csavart grammo- 

fon — recsegős ropogós hangocskáján. Hiába 

no! Szerepelni akar a kicsike. Beleköt még 

a kapufelfába is, csakhogy szó essék róla, 

mert ő arisztokráta és gyülöli a népgyülése- 

ket. Azoknak fontosságot világért sem tulaj- 

donit. Hát nekünk erre csak egy megjegy- 

zésünk lehet. Aki a népet arisztokrátikus 

gőgből vagy bármi okból szeretni, tisztelni 

nem tudja, az minden egyéb lehet, de fő- 

szolgabirói polera nem való. Mert igen helye- 

sen mondotta Deák Miklós székelyszentmi- 
hályi unitárius pap a közgyülésen, hogy a 

tőbiró ur majd rászorul akkor 

miként fog beszélni velük, ha most ennvire 

lebecsüli őket! 2... No de ez neki mind 

mellékes, mert ő (nagy Ő-vel kérem) arisz- 

tokráta és felőle akár százszor is lehetett 

volna 1848-as önvédelmi harc, szabadság, 

egyenlőség, testvériség... Neki az ilyen cse- 

kélység nem imponál, mert ő ,„közigazgatási 

kisistenké"-nek képzeli magát. Hogy 

aztán őtet mások miként minősitik, ez neki 

— ugy látszik - nem numerál. Szóval iszo- 

nyuan megnőtt a — bajuszkája. Csak ugy ne 

járjon, mint a az bizonyos mesebeli béka, mely 

erőlködésében kipukkadt... Hova lesz akkor 

a szegény járás és a főispán büszkeségel?... 

— Móz-sorsolás. A Székelyudvarhelyen 
tartott méhészeti kiállitás alkalmával rende- 
zett sorsjátékban a 229, 35, 228, 3, 23, 114, 
189, 41, 188, 218, 139, 208, 50, 145, 76, 29, 
223, 86, 238 és 102 számok 1 kiló; a 116, 
158, 284, 351, 194, 37, 93, 74, 261, 178, 25, 
g, 22, 246, il 187, 6, 175, 221 63, 33, 
209, 113, 1, l18, 190, 182. T0, 90, 56, 
214, lál, 184, 207, 215, 157, 106, 'a19, 38, 
95 számok kiló; a 198, 16, 21, 282 199, 
164, 15, 5, 27, 48, 26, 2á1, 53, 136, 163, 1. 
196, 2, 165, 46, 183, 245, 184, 120, 306, 
253, 48, 152, 67, 65, 101, 167, 88, 301, 1 
181, 12 35, 91, bz és 88 számok 11, kiló méz- 
nyereménnyel lettek kisorsolva. Ezen nyere- 
mények a tulajdonosoknál levő nyerő szám 
ellenében Lőrinci Béla tanitó, egyleti pénz- 
tárostól (Székelyudvarhely, Kossuth utca) f. 
évi aug. 31-ig átvehetők. Ezen ideig fel nem 
vett nyeremények az egyesület javára vissza 

maradnak. 
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Szám: 8110-1911. tikvi. 

Hirdetmény. 
A m kir. Igazságügyminiszter 

1906 évi julius 6-an 14114906. sz. 
alatt elrendelle, hogy az oklándi 
kir. járásbiróság mint telekkönyvi 
hatósághoz tartozó Abásfalva község 
telekjkönyveiben fölvett mind azon 
ingatlanokra nézve,a melyre az 1886. 
XXIX. es az 1889. XXXVIII. és 
1891 évi XVI. t.-cikben a tényle- 
ges birtokos tulaidonjógának bejegy- 
zéseét rendelik az 1892 évi XXIX 
t.eikkben szabályozott eljárás a 

telekkönyvi bejegyzések helyesbité- 
sével kapcsolatosan foganatosit- 
tassék. 

E ceélból a helyszini eljárás a 
nevezett községben 1911. évi szeptem- 
ber hó 18-án fog kezdődni 

Envélfogva felhivatnak : 

1 mindazok, akik a telekjkvekben 
előforduló bejegyzésekre nézve oka- 
datolt előterjesztést kivánnak tenni, 
hogy a elekkönyvi hatóság kikül 
döttje előtt a kitüzőtt határnapon 
kezdődő eljárás folyama alatt je- 
lenjenek meg és az előterjesztéseket 
igazoló okiratokat mutassák fel; 

2. mindazok akik valamely ingat- 
lanhoz tulajdonjogot tartanak, de 
telekkönyvi bekebelezésre alkalmas 
okirataik nincsenek, hogy az eljárásra 
az 1886: XXIX. -c. 15 18. és az 
1889. XXXVIHI . c. 5. 6. 7. és 9. 
§§-ai ertelmében szükséges adatokal 
megszerezni iparkodjanak és azokkat 
igényeiket a kiküldött előtt igazolják, 
avagy oda hassanak, hogy az át- 
ruhazó telekkönyvi tulajdonos az át- 
ruházás letrejöttet a kiküldött előtt 
szóval ismerje el és a tulajdonjog be- 
kebelezésére engedelyét nyilvanitsa, 
mert különben jogaikat ezen az 
utoo nem érvényesithetik és a belyeg 
es illetek elengedési kedvezménytől 
is elesnek; és 

8 azok, kiknek javára tényleg 
már megszünt követelésre vonatkozó 
zálogjog, vagy megszünt egyéb jog 
van nyilvánkönyvileg bejegyezve, 
ugy szintén az 
kel terhelt ingatlanok tulajdonosai, 
hogy a bejegyzett jognak törlését 
kérelmezzék, illetve, hogy a törlési 
engedély nyilvánitása végett a kikül- 
dött előtt jelenjenek meg, mert 
ellenese:ben a bélyegmentesség 
kedvezményétől elesnek. 

A kir. járásbiróság mint telek- 
könyvi hatóság. 

Oklánd, 1911. évi augusztus hó 
T en KELEMEN s. k. albiró. 

A kiadmány hiteléül : 

SZELES F. kir tikvvezető h. 

ily bejegyzések- 

Arany, Ezüst, Vas, Bronz, Porcellán 

és Régiségeket megbzn- tásból 

azonnal megvásárol, esetleg értékel, 

vagy utasitást ad. 

MHagyatéki árveréseken 

mint vevő résztvesz. 
Arany, brilliáns éksze- 
reket, ezüst 

(tört állapothan is) bár- 
milyen összegre vásárol 

Dietrich Gyula otvös 
Kolozsvárt. 

Levélbeni megkeresésre azonnal vá- 
laszol. 

Sürgönycim: Dtetrich 
ekszerész Kolozsvár. 

BÉLYEGZOK megrendelésre mindenféle 
kivitelben bárhova a legpontosabban 

gyári áron szállittatnak Betegh Pál könyv- 
nyomtató- és könyvkötő-intézetéből Székely- 
udvarhelyt, Kossuth utca 31. sz. 
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1848 és amerikai toalett- 
modelt közöl a BU- 

DAPESTI BAZÁR egy évfolyamá- 
ban. Előfizetési ára: negyedévre 
2 korona. Ingyen mutatványszá- 
mot küld a BUDAPESTI BAZÁR 
kiadóhivatala Budapest, VIII. Baross-u. 
22. (Budapesti Bazár-ház.) 

ERTESITÉS. 

Cipőraktáromat leszállitott árak 
mellett kiárusitom 
Szükségletét mindenki saját ér- 

dekében el ne mulassza nálam be- 
szerezni. 

Szemtkovits János Utóda 

Etész blonsok és gyermekruhák 
HKész aljak és kostilmök mélyen leszál- 

litott árakbam kaphatók. 

eredeti francia angol, 

62 szám 

fernengel Gyula székely. 
udvarhelyi bornagykereg. 

kedőnél 
a legjobb minőségben, nagy válasz, 
tékban és legelőnyösebb árak mel. 
lett nagyban és kicsinyben kapható 

eséslépcsőkövek 
székelyudvarhely, 
Kossuth-utca 52-ik szám alatt 

Im r e h Márton köfaragómeste 
üzletében kap. 

hatók a 1gjutányosabban. Elvállal egyéb 

épitóshez való munkát is. Erősségért és 
ltar ósságért jótállást vállal. 

r 

Tisztelettel 

SZÉKELY-UDVARHELY 
tiszta 48 as függetlensé 
Udvarhe ne 
közlönye. 
2 szer. 
5 K. Elterjedtségénél fogva hir- 

detésekre a legalkalmasabb. 

gelterjedtebb 
enik hetenkint gi 

sgi lap, 

Előfizetési ára félévre 

Embe Adria 

levél-kártyák, gyász- 
levélpápirosok stb. 

Rákóczy Szt-István 
legjobb magyar gyártmányu diszlevélpapirok Ézeken kivül 
közönséges és finom, szines és virágos levélpapirok és boritékok, 

Képes levelezőlapok 
virágos, genre, művész- és alkalmi kártyákból és üdvözlő jegyekből' 

Szepesi len 

20-féle helybeli felvetel 
Nagy választék tájképes 

Állandoan kaphatók nindenféle 

kész nyomtatványok, 
u m. községi, körjegyzői, szol- 
gabirósági, végrehajtói, ügyvédi, 
lelkészi, iskolai, üzleti és külön 
féle magánügyi nyomtatványok 

KÖNYVNYOMTAT0- 5 
KÖNYVKÖTŐ-INTÉZET BETEGH PÁl 

se 

PAPIRKERESKEDÉS 

KÖNYV-, ZENEM- 9 

onalzott és sima levélpapirok, 
vonalzott és rovatos papirok, 
rajzpapirok, irógéppapirok, cso 
magoló és selyempapirok, má- 
olópapirok, itató-papirok, szürő- 

k, torta- és befőző- papi 
könyvkötő papirok és papir- 

inlegességek. Kártyapapirok 
rok 

Lemezpapirok minden sulyban. 

Irkák, tüzetek, 
iiegyzetkönyvek, hangjegyfüze- 
tek, rajzfüzetek, vázlatkönyvek; 
diszminták, szépirási és rond- 
rrási minták, Olcsó legyező-fal- 

: 
rajzek, klözetpapírok, szivarka- 
hüvely, szivarka s névjegytáreák 
Dohány- ésszivartárcák bőrbő és 
feémből. Bőrtárcák, penzes erszé- 
nyek, okmány és irománytáskák. tus, mézga, folttisztitó, bronz. 

Székelyudvarhel) 

Acélirótollak, rondtollak, üveg- 

tollak, tollszárak, disztollszárak. 
Trónok, fekete, szine 
ironok, notes ironok, csavariro- 
nok (erayonok), zsebironok, esa- 
varironbetétek, ironvédők, iron- 
hegyezők. Kréták, iskolai, kávé- 

kréták. Tinták, legjobb irodai és 
másoló tinták, szines, vegy- és 
ruhajelző tinták, bélyegzőfesték, ! 

Ajánlja modern gépekkel szakszerüen berendezett villam-motoros 

ÖNYVNYOMDÁJÁT 
mindenféle könyvnyomdai munkák, u. m.: müvek, füzetek, táblá- 
zatok, hatósági és üzleti nyomtatványok, meghivók, eljegyzési és 
esküvői kártyák, névjegyek, falragaszok, körlevelek, gyászjelentések 
stb. pontos és jutányos áron való elkészitésére. Kjánlja továbba 

könyvkötészetét 
honnan izléses munkák a legrővidebb idő alatt olcsó áron kerülnek ki 

HEGEDÜ, hegedüvonó, hurok, 

házi és fajelző kréták, szines 

festékpárnák, ostyák. Ajtótáblák 

Hi erdészkalapácsok gyári árban. 

hegedü-iskola, hegedü-alkatré- 
szok. Gramophon és fonográfok, 
lemezek és hengerek dan- 
goló-sipok és o rinák. Mono- 
grammok fehérnemü és levél- 
papirjelzésre. Kézi nyomda. — 
Különféle belyegzők, pecsétnyo- 
mók, peesétjegyek, pecsétviasz, 

és névfeliratok öntött fémből, 

- 

A hazai és külföldi jeles irók 
mvei, ifjusági iratok és képes- 
könyvek folyton vannak készlet- 
ben. Teljes Magyar Könyvtár". 
A székelyudvarhelyi középisko- 
lákban és a városi és megyel 
elemi népiskolákban használat- 
ban levő összes tankönyvek rak 
tára. Szótárak, térképek, naptá- 
rak, imakönyvek, albumok, em 
lékkönyvek, üzleti beiró könyvek, 
főkönyvek, pénztárkönyvek, nap- 
lók, jegyzőkönyvek, másoló- 
könyvek, bevásárló könyvek, 
zsebkönyvek (notesek), pénztár 
tömbök (Block), bárca és szel 

vénykönyvek. 

Körzők, kz 
vonalzók, háromszögek, szögmé- 
rő, rajzdeszkák tolltokok, itató 
deszkák, olaj-s zfesték minden 
szinben. Ecsetek. Irodai és zseb- 
tintatartók, disztintatartók, toll- 
állványok, szívacs-csésze, 
mappák. Legjobb dörzsmézgák, 
gummiszalagok — Rajzszögek 
szőnyeg szegek, kapcsok stbb 
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